

# “长周期+高返佣”冲击 汽车金融公司亟待模式重塑

中经记者 郑瑜 北京报道

随着2024年汽车金融公司业绩陆续披露，行业格局之变浮出水面。

超20家公开数据的持牌机构显示，近半数公司营收同比下滑；超过半数遭遇净利润与资产规模双降。多位业内人士告诉《中国经营

报记者，近年来，随着银行的强势入局，汽车金融公司经营受到冲击。单纯依赖资金服务的传统模式，在多元化竞争格局下正在逐步丧失市场优

势。未来，汽车金融行业的竞争将是资产运营能力与金融服务水平的综合较量，下一步应重点开发与厂商战略深度契合的直租产品。

## 银行强势入局 行业整体承压

银行进入汽车金融领域后，汽车金融公司资产规模缩水现象较为普遍。

从已经披露2024年最新资产规模的20家汽车金融公司数据来看，行业总资产规模从2023年的8223.71亿元下降至7462.58亿元。

汽车金融公司整体业绩下滑中，头部公司的数据尤为明显。

从资产规模数据来看，2023年总资产规模突破千亿元大关、排名第一的上汽通用汽车有限责任公司(以下简称“上汽通用汽金”)，在2024年资产规模下降至676亿元，同比下降39.8%，被梅赛德斯-奔驰汽车金融有限公司(以下简称“奔驰汽金”)、奇瑞徽银汽车金融股份有限公司赶超。

但奔驰汽金在2024年资产规模其实也出现了同比超过10%的降幅，其余资产规模同比降幅超过10%的汽车金融公司还有东风日产汽车金融有限公司(以下简称“东风日产汽金”)、三一汽车金融有限公司等。

2024年，东风日产汽金资产总额302.45亿元，较2023年的374.95亿元下降19.3%，净利润从16.32亿元下降至8.59亿元，不良率从0.39%升至0.59%。奔驰汽金的净利润则从23.45亿元降至17.89亿元，公司资产规模从985.20亿元收缩至831.80亿元。

从净利润数据来看，上海东正汽车金融股份有限公司净利润同比上升超过370%，但是其2023年、2024年净利润基数较小，分别为0.56亿元、2.65亿元。

有多家汽车金融公司的净利润出现了超过30%的跌幅，除了前述东风日产汽金，还有斯泰兰蒂斯汽车金融有限公司(同比跌幅33%)、瑞福德汽车金融有限公司(同比跌



数据来源：中国银行业协会

刘洋/制图

幅59%)、丰田汽车金融有限公司(同比跌幅60%)、北京现代汽车金融有限公司(同比跌幅69%)。行业注册资本金排名第二(98亿元)的宝马汽车金融(中国)有限公司净利润同比下降超80%，从21亿元跌至4亿元。

中国银行业协会发布的《中国汽车金融公司行业发展报告(2023—2024)》显示，截至2023年末，全国25家汽车金融公司资产规模为9648.18亿元；零售贷款余额为7466.25亿元，同比下降4.92%。

在汽车金融公司占市场份额下降的同时，我国新车金融的渗透率其实一直在提升。中国汽车流通协会数据显示，2020—2022年我国新车金融渗透率持续上升，2022年达58%；2023年短暂回落2个百分点后，2024年再度大幅提升至69.1%。

中国汽车流通协会副秘书长郎学红告诉记者，这一变化背后是银行的强势入局。随着房贷政策结构

性调整，商业银行体系正加大对汽车金融领域的资源投入，部分此前鲜少涉足该领域的银行机构亦开启战略布局。这一趋势对传统汽车金融公司形成直接竞争压力。

有汽车金融公司内部人士告诉记者，银行进入汽车金融领域后，汽车金融公司资产规模缩水现象较为普遍。近年来，汽车金融公司开始加强与主机厂的合作关系，希望能与银行展开差异化竞争。

根据公开资料，2022年前商业银行汽车金融产品以三年期为主，渠道返佣比例约为贷款金额的2%—3%，受限于盈利空间，4S店终端推广动力不足。2022年起，有头部股份制银行率先推出五年期分期产品，通过拉长贷款周期提升综合收益水平，为扩大渠道激励创造空间。

据汽车金融大全APP创始人匡志成透露，该类产品返佣比例已从初期的5%逐步攀升至10%—15%，部分阶段性促销期间甚至达

到14%—15%的峰值水平。

理论上，汽车金融公司依托主机厂背景，具备产业链协同的天然优势。以美国与德国市场为例，这两个地区的汽车金融公司市场份额占到60%以上。

“反观国内市场，汽车金融公司仍以传统贷款产品为主，融资租赁业务占比较低，尤其是直租模式发展滞后。这种产品结构导致企业难以发挥主机厂资源协同优势，无法产生大批量标准化的优质二手车源，二手车业务因缺乏融资租赁工具支撑，难以形成规模。”郎学红表示。

车咖院创始人兼CEO黄成伟向记者表示，当前汽车金融行业存在深层结构性矛盾，业务模式过度单一化已成为制约行业可持续发展的关键瓶颈。传统汽车金融业务长期聚焦资金供给服务，这种单极发展模式在市场环境剧变下，暴露出抗风险能力薄弱、盈利渠道狭窄等问题。

## 护航创新 科技保险加速走向台前

中经记者 陈晶晶 北京报道

今年以来，全国首单“高校院所概念验证保险”、全国首个“低空飞行器专属保险”、全国首创“商标专用权保险”……不少“首单”“首个”科技保险新产品

接连问世。

《中国经营报》记者注意到，政策层面对科技保险发展利好持续，5月中旬，七部委联合印发《加快构建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》(以下简称《若干政策举措》)

提出，推动科技保险产品和服务创新。5月底，国家金融监督管理总局新闻发言人、政策研究司司长郭武平透露，监管层将在近期推出三项新举措，其中包括联合科技部等研究制定科技保险高质量发展政策，强化保险业风险补

偿、资金撬动等功能。

记者近期采访获悉，保险业正在加快开发覆盖科技企业全生命周期的保险产品和服务体系，一些创新产品落地加速，科技保险保障范围和精准度进一步得到拓展与提升。

## 多种新型保障加速落地

科技保险是指服务国家创新驱动发展战略，支持高水平科技自立自强，为科技研发、成果转化、产业化推广等科技活动以及科技活动主体提供风险保障的保险。官方数据显示，截至2024年年底，保险业全年提供科技保险保障约9万亿元，投资科技企业超过6000亿元。

近年来，政策层面一直积极引导保险机构围绕技术研发、成果转化及其应用推广、知识产权运用保护等关键环节，针对研发损失、设备损失、专利保护等重点领域，提供与科技型企业生命周期阶段相适应、覆盖科技创新活动全流程的保险产品。

2024年12月，金融监管总局发布《关于强监管防风险促改革推动财险业高质量发展行动方案》，提出要推动建立科技保险政策体系，完善配套支持措施；鼓励在国家重点支持领域发挥共保体等保险机制作用；丰富研发、中试、知识产权、网络安全等领域保险供给。

今年4月，金融监管总局、科技部、国家发展改革委联合发布《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》，明确优化科技保险保障服务。5月，《若干政策举

措》指出，将建立科技保险发展协调机制，优化支持政策，加快形成重点领域、关键环节、重点地区的政策支持方式。

近年来，随着低空经济、新能源成为国家战略性新兴产业，围绕这一产业的保障问题也成为行业焦点。记者了解到，目前已有多家保险机构研发推出了保障研发制造、试飞检测、运营服务、维修等环节的低空经济专属保险。

记者从中国人民财产保险股份有限公司(以下简称“人保财险”)采访获悉，继首创推出低空经济专属保险产品“低空保”后，该公司近期推出了全国首单“低空航空器机载检测设备损失补偿保险”。

人保财险成都分公司副总经理郑旭瀚对记者表示，虽然动力电池起火爆燃被纳入承保范围内，但对于电池衰减的情况，保险公司不负责赔偿，此外维修或更换电池的费用高昂，导致新能源汽车不保值。由于数据缺失、技术门槛高，保险行业一直没有推出与其匹配的保险产品。

针对此，人保财险四川省分公司和宁德时代(300750.SZ)合作，推出了“新能源汽车动力电池容量保障保险”，当动力电池在约定的保险期限或行驶公里数内，达到保险合同约定的衰减率时，保险公司将对动力电池进行更换或维修。此外，针对新型储能电

险、产品质量缺陷和网络安全等延伸风险，以及研发场景、城市治理、物流配送和人员运输等多应用场景风险。

与低空经济同为新质生产力重要组成部分的新能源汽车产业，亦面临一些难题。记者在四川成都调研了解到，新能源车企自2016年起实施的为电池等核心部件提供至少8年/12万公里的质保期限已满，一品汽车APP数据显示，今年“脱保”新能源汽车将达到32万辆，2028年将达到98万辆，2032年将升至720万辆。

人保财险成都分公司副总经理郑旭瀚对记者表示：“该损失补偿精准覆盖低空检测场景核心风险，当出现自然灾害、送检航空器缺陷、通讯链路异常、空中碰撞引发的坠机或飞丢等风险时，机载检测设备的损毁或丢失将获得补偿，让高价值检测设备在复杂工况下也能‘放心工作’。”

平安产险近期亦在深圳推出针对低空经济的综合保障方案。平安产险相关负责人对记者表示，该方案在保障常规财产及责任风险的同时，聚焦职业过失风

险站也存在电池容量衰减的难点。去年11月，人保财险四川省分公司签发了四川省首单储能系统长周期质量与效能保证保险，为某工商业储能项目在产品质量及产品效能保证方面提供5年期专属风险保障，填补了储能行业特殊风险需求。

值得一提的是，在科技创新与产业落地的路径上，“中间工厂试验”(以下简称“中试”)格外重要。作为科技产品在量产前的重要试验，这一环节具有长期性、不确定性和高投入、高风险等特点。“中试”一旦失败将给企业带来较大损失，也会使科技成果转化受阻。

记者多方采访获悉，目前针对这一环节的“中试保险”已在四川、广东、陕西、安徽、浙江等10余省份成功落地。平安产险、太保产险、人保财险等多家大型财产保险机构均最新推出了相关产品，包括专为科技成果转化过程中的中试环节进行风险保障；承保已投入的研发、成果转化费用等沉没成本；对研发设计缺陷造成意外事故导致第三方人身伤亡或直接财产损失以及销售“中试”产品而产生的产品责任、专利侵权责任等风险提供综合保障等。

## 共保体模式破解“不敢保”难题

需要注意的是，我国科技保险从无到有，取得了较快的发展，尤其经过近几年的迅速发展，已迈入了新的发展阶段，但是从目前来看，仍存在改进的空间。

多位业内人士对记者坦言，科技风险存在可保风险不清晰的问题。当前保险行业尚未对科技创新可保风险的内涵和外延形成一些共识。同时，由于投保主体的科技风险无法得到准确评估，风险量化困难，为保障偿付能力，保险公司不得不提高保费。此外，评定科技风险的专业性和保密性也限制了保险产品供给。

“许多高新技术诞生时间较短，无论是科技创新活动的风险数据，还是创新成果转化、推广的风险数据都较为缺乏，保险标的的风险和市场价值很难准确测算，导致保险公司保持谨慎保守态度。”一家财险公司特殊风险部负责人对记者表示。

人保财险成都分公司相关负责人亦对记者坦言，以低空经济场景为例，由于基础数据较少，使得风险评估、精准定价等方面仍缺乏足够的数据支持。开发保险产品需要经历较长时间的调研分析、精算定价、条款撰写和监管报备等过程，很难全部覆盖或快速跟上产业需求。未来，保险产品定价需进一步细化至具体机型型号、单个零配件、飞行区域等多个维度，构建无人驾驶航空器定价模型，匹配更专业化的精准定价。

记者注意到，为进一步解决“风险大”“不敢保”的痛点，越来越多的保险机构“抱团”承保，比如在集成电路、航空航天、“双碳”等重

大技术领域探索成立共保体，共同护航。多家保险机构通过组建共保体来分散重大科技项目风险，或将成为一种新趋势。

早在2021年，为解决集成电路领域核心技术、关键环节保险保障问题，18家财险公司共同组建中国集成电路共保体(以下简称“集共体”)。截至目前，该集共体成员已扩展至21家，累计为30家国内头部集成电路产业客户提供保险保障金额超过4万亿元，赔款金额约3亿元。

在今年3月的2025中关村论坛年会上，全国首个商业航天保险共保体组织——北京商业航天保险共保体正式成立，该共保体由金融监管总局北京监管局牵头，由北京地区17家财产保险机构、2家再保险机构及1家保险中介机构共同组建。

记者从北京监管局采访获悉，该共保体搭建了“直保+再保”双层体系，头部险企和再保险机构的加入，确保承保能力稳定。在运行机制方面，通过“年度+项目”责任制度，在设定准入门槛的基础上，动态调整成员结构，灵活匹配不同项目的风险特性与保险资源；在服务上，通过“财险+中介”的联动模式，为航天企业提供一站式保险解决方案。

根据北京监管局提供的材料，5月21日，该共保体服务的首个项目——中科宇航箭一号遥七运载火箭在东风商业航天创新试验区成功发射。据了解，为保障本次发射任务顺利实施，共保体为本次发射任务提供近亿元风险保障，以及从询价到承保出单的全流程服务，整体投保周期较以往缩短20%。